



杨浦区十七届人大五次会议 杨浦区政协十五届三次会议 专题报道

攻坚克难，创新发展再出发

《政府工作报告》摘要

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。杨浦坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习领会党的二十大精神，全面贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，坚决落实党中央、国务院，市委、市政府和区委各项决策部署，坚持稳中求进工作总基调，不断深化高水平改革开放，着力推动高质量发展，奋力推进人民城市新实践、创新发展再出发，真抓实干、砥砺前行，完成了区十七届人大三次会议确定的主要目标任务。

▶ 优存量、扩增量，经济发展稳中有进

- 区级财政收入完成154.99亿元，同比增长8%
- 全年推进100项规模体量大、发展前景好、带动作用强的重大工程项目
- 全社会固定资产投资总额突破360亿元，同比增长20%以上
- 全年新注册企业5800户，同比增长37.9%
- 大学路限时步行街正式开街
- 发布区优化营商环境6.0版160条具体举措
- 推进“首席服务员2.0版”
- 新增跨国公司地区总部和外资研发中心3家
- 进博会杨浦交易分团完成意向成交金额约6.38亿美元
- 积极融入长三角一体化发展，跨省通办合作范围扩大至五省十六地

▶ 抓重点、破难点，创新动能加速释放

- 聚焦“创新四力”，制定滨江全力争创新时代人民城市建设示范区三年行动计划
- 区域新增两院院士6名、国家和市级海外高层次人才209人
- 博士后创新实践基地产学研项目新增40项
- 全区高价值发明专利拥有量达7413件
- 杨浦成功入选全国首批创新驱动示范市
- 提出构建以数字经济为核心主导、“智能+”“互联网+”为基础支撑、三大千亿集群和四大新兴领域为发展重点的“1+2+3+4”创新型现代化产业体系
- 累计培育国家高新技术企业1300家、国家级专精特新小巨人企业30家
- 4家企业被认定为全市首批创新型企业总部

企业总部19家，哔哩哔哩、千寻位置等企业入选全国科技创新企业500强，汉海信息、复旦微电子等4家企业被认定为全市首批创新型企业总部。

滨江发展能级增强。加快建设“长阳秀带”在线新经济生态圈，加快推进美团上海科技中心、哔哩哔哩新世代产业园等项目，永安栈房、毛麻仓库、明华糖仓等修缮改造项目陆续投用。加快公共空间贯通改造，积极探索滨江中北段转型升级有效路径。



▶ 补短板、树样板，城区治理成效显著

- 凤南一村、东韩小区项目快速实现签约和腾房搬迁100%
- 累计完成15个基地收尾和14个计划出让地块腾地
- 既有多层住宅加装电梯竣工300台
- 划定全区33个15分钟社区生活圈
- 228街坊获评中国城市更新优秀案例“15分钟生活圈示范奖”
- 在全市率先实现区属所有公园24小时开放
- 新建公园绿地3.1公顷、立体绿化2.7公顷
- 城市更新步伐加快。凤南一村、东韩小区项目快速实现签约和腾房搬迁100%。累计完成15个基地收尾和14个计划出让地块腾地。“美丽家园”改造在完成上年49万平方米任务收尾的基础上，再完成52万平方米。既有多层住宅加装电梯竣工300台。“美丽街区”建设持续推进，安波路、淞沪路等9个项目完工，政本路、凤城路等11个项目开工。划定全区33个15分钟社区生活圈，228街坊获评中国城市更新优秀案例“15分钟生活圈示范奖”。



精细化管理多措并举。强化“一网统管”建设，滨江智慧管理平台试运行，数字城管系统投入使用，加快打造“能感知、会思考、有温度”的智慧之城。共拆除违法建筑3.58万平方米。改造水电气隐患管道40.95公里，完成架空线入地和合杆整治16公里，打造慢行交通项目11个，新增公共充电桩1996个。



生态环境日益改善。空气质量指数(AQI)优良率为86.6%、同比上升1.7个百分点，全区污染地块安全利用率达100%，2条河道获评市“美丽河湖”。在全市率先实现区属所有公园24小时开放，新建公园绿地3.1公顷、立体绿化2.7公顷。既有公共建筑节能改造完成41.3万平方米，全市首座“零碳水质监测站”启用，首个“工业零碳智慧综合能源中心”建成，杨浦滨江南段成功创建市级低碳发展实践区。



▶ 保底线、惠民生，人民福祉日益增进

- 全力完成17项民心工程和55项政府实事项目
- 新增养老床位537张、认知障碍照护床位240张
- 帮助9267名失业人员实现就业
- 保障性租赁住房筹措5757套(间)、供应2823套(间)
- 建成启用杨浦区中心医院综合楼
- 推进以区中心医院、市东医院、控江医院等区域性医疗中心为主体的紧密型医联体建设
- 家庭医生重点人群签约率超过80%
- 成功创建国家首批文物保护单位示范区
- 开展全国首批社区运动健康中心试点
- 新建2家社区睦邻中心
- 培育48个“三微治理”品牌项目



基层治理亮点纷呈。推出“三湘睦邻花园”等十佳睦邻项目，推选46名“睦邻达人”，新建2家社区睦邻中心，培育48个“三微治理”品牌项目，294个居民区共商制定居民公约。居民社区云“上云率”“互动指数”均位列全市第一。

城区运行安全可控。发挥城运应急联动平台处突作用，推动37个基层网格实战运作，健全突发事件“快报快处”机制。报警类警情、电信诈骗接报数大幅下降。深化派出所、司法所、律所“三所联动”，开展街道矛盾纠纷多元化解“一站式”项目试点。



▶ 强素质、优作风，自身建设不断加强

主题教育务求实效。聚焦旧改收尾攻坚、创新成果转化、政务服务优化等领域问题深入整改，推动滨江产业功能定位、15分钟社区生活圈建设等重点工作的精准破题，让人民群众看到变化、得到实惠。

法治政府夯实基础。积极探索基层法治观察点、人民建议征集点和基层立法联系点“三点融合”，社区法治专员深度参与社区电梯更新、物业选聘等治理难题。区人大代表建议、政协委员提案办结率、满意率均达100%。

作风能力抓实做强。大兴调查研究，深入践行“一线工作法”，建立街道双月座谈机制，着力解决12345、夏令热线等渠道反映的高频多发性事项，积极回应群众关切。



经济增长量质提升。区级财政收入完成154.99亿元，同比增长8%。全年推进100项规模体量大、发展前景好、带动作用强的重大工程项目，全社会固定资产投资总额突破360亿元，同比增长20%以上。全力以赴赴招大引强、招链引群，全年新注册企业5800户，同比增长37.9%。万达广场E栋、尚浦汇一期、江湾里MEET678陆续开业，大学路限时步行街正式开街，美团无人机低空物流航线在五角场地区顺利开航，努力以新场景激发消费新活力。

企业服务持续优化。发布区优化营商环境6.0版160条具体举措和十大特色品牌，开展“宜商规则对标、创新生态优化、企业服务提质、实事项目赋能”四大行动，推进“首席服务员2.0版”。新增64家“上海市和谐劳动关系”创建达标企业。“一网通办”惠企服务不断升级，推出“科创专区”“上市专区”等6项专栏，新增创业地图、材料银行等11项特色服务。

开放合作活力涌现。举办滨江全球推介大会、国际企业家圆桌交流会等活动，与法国、德国、意大利、西班牙、以色列有关方面对接项目100余个，新增跨国公司地区总部和外资研发中心3家，实际使用外资金额12.41亿美元，同比增长13%。积极承接进博会溢出效应，80余个优质项目亮相创新孵化专区。进博会杨浦交易分团完成意向成交金额约6.38亿美元。积极融入长三角一体化发展，推进长三角创新创业发展联盟扩容升级，跨省通办合作范围扩大至五省十六地。

科创布局调整优化。聚焦“创新四力”，制定滨江全力争创新时代人民城市建设示范区三年行动计划、新一轮环同济发展规划，启动大创智数字产业生态圈共创计划，优化大创谷生态融合布局，发布数字新赛道、碳达峰等实施方案。

产学研用不断融合。上海数学与交叉学科研究院落地。香港中文大学上海中心正式启用，创博港上海基地揭牌成立。复旦大学管理学院政立院区工程完工，区校合力打造开放式校区。与华为共建城市灵境场景创新中心，与同济大学、大陆集团打造创新联合体，着力推动数字孪生、智能网联汽车等领域的技术研发和产业化探索。区域新增两院院士6名、国家和市级海外高层次人才209人，博士后创新实践基地产学研项目新增40项，约占全市70%。全区高价值发明专利拥有量达7413件，居中心城区第二。大学路入选全市首批“科创街区”，杨浦成功入选全国首批创新驱动示范市。

产业体系特色凸显。提出构建以数字经济为核心主导、“智能+”“互联网+”为基础支撑、三大千亿集群和四大新兴领域为发展重点的“1+2+3+4”创新型现代化产业体系。杨浦成功入选上海首批科技服务业发展示范区(试点)，数字经济服务产业集群获评首批市级中小企业特色产业集群。累计培育国家高新技术企业1300家、国家级专精特新小巨人企业30家、国家企业技术中心6家、民营

